

Секция «Политические науки»

Основные этапы и характеристика «первой волны» феминизма в странах Западной Европы и Северной Америки

Черненко Жанна Игоревна

Соискатель

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет
политологии, Москва, Россия
E-mail: zh.copyright@gmail.com*

К «первой волне» феминизма принято относить деятельность политически активных групп и организаций, выступавших в защиту прав женщин в период с 1840-х до 1920-х гг. в странах Западной Европы и Северной Америки. Представленное несколькими течениями движение «первой волны», зародившееся в начале XIX века, не было однородным: социальные различия между элитарным движением суфражисток и движением фабричных работниц, идеологические расхождения среди приверженцев марксистского феминизма и либеральных феминисток сделали процесс борьбы за женские права массовым и эклектичным. Однако на данном этапе сложилась общая для первых феминисток повестка дня, как реакция на активное преобразование смыслового поля политической и социальной борьбы, включившего в себя новых акторов (представительниц нарождающегося пролетариата) и новые представления об устройстве общества, подверженного эгалитарным преобразованиям. Главными требованиями участниц «первой волны» стали: доступ женщин к образованию, равные избирательные права, эквивалентная оплата труда и женское право на собственность. Именно эти требования были обозначены в «Декларации чувств», документе, официально принятом на первом съезде в защиту прав женщин, прошедшем в США в 1848 году и обозначившим начало суфражистского движения [3]. «Первая волна» феминизма вошла в историю как волна политических требований признания *de jure* факта гражданской состоятельности женщины. Мы выделяем несколько хронологически близких друг к другу этапов и направлений в подготовке и развитии феминистского движения «первой волны»: 1. Революционный этап, теоретически подготовленный идеями всеобщего равенства, выдвинутыми теоретиками эпохи Просвещения. Он датируется периодом Великой французской революции, открывшей доступ к политическому действию первым женским революционным организациям, но не даровавшей им конституционных прав на политическое влияние. 2. Философско-теоретический этап, представленный идеями социалистов-утопистов, либеральных теоретиков и первых феминистских авторов, рассматривающих несправедливость общественного устройства в сфере разделения прав и свобод между полами. На данном этапе оформилось направление либерального феминизма, основная идея которого заключалась в том, что «поскольку женщины — такие же разумные существа, как и мужчины, они должны обладать теми же юридическими и политическими правами» [Брайсон В., 2001: 9]. 3. Этап индустриальных революций и развития промышленности в европейских странах и США, привлечший к индустриальному производству рекордное количество женщин, до этого занятых в аграрном секторе и в сфере домохозяйства. На данном этапе сложилась практика организации женских профсоюзов, выступавших за уравнивание в трудовых правах мужчин и женщин. 4. Суфражистский этап, характеризующийся активной борьбой за женские избирательные права с исполь-

зованием практики политических протестов. 5. Этап распространения социальных идей марксизма и анархизма, связывающих угнетенное положение женщины с господством капитала и узаконенной эксплуатацией человека человеком. На данном этапе происходит включение представительниц пролетариата в рабочее движение и распространение идей социализма, как единственного способа устранения господства патриархата. На этом же этапе происходит противопоставление марксистского направления в феминизме его буржуазному либеральному аналогу. Исторические условия существования женщины в эпоху эгалитарных преобразований и промышленных революций в западных странах, сопровождающиеся экономическими преобразованиями в сфере трудовых отношений, повлекли за собой переустройство женского быта, подготовили новый класс экономически независимых работниц, повлияв на их гражданское самоощущение и готовность к участию в политическом процессе. Получение женщиной доступа к трудовой деятельности не сразу изменило её экономический и социальный статусы, но подтолкнуло к осознанию собственного места в мире. Низкая заработная плата, отсутствие возможности влиять на государственную политику, невозможность распоряжаться собственностью, игнорирование прав женщины на свободную самореализацию, привели к появлению феминистских движений «первой волны», чья практическая активность обеспечила женщинам будущие права на активную творческую, интеллектуальную и социальную самореализацию. В развитии идеологической базы феминизма «первой волны» основной вклад был сделан доктринами либерализма и марксизма, рассматривающих с разных точек зрения проблему эмансипации женщин, но добивающихся, в конце концов, признания за женщиной равных с мужчиной прав. Появление же необычных симбиотических направлений в социально-политическом движении феминизма связано с общностью целей и идей феминизма с передовыми идеями по наилучшему устройству социума.

Литература

1. Брайсон В. Политическая теория феминизма. — М.: Идея-Пресс, 2001. — 304 с.
2. Шмелева О.Н. Дискурсивный анализ феминистских текстов (На материале проблемно-портретных очерков германского политического феминистского журнала "ЕМ-МА"): дис. ... канд. филол. наук: 10.02.04. - Астрахань, 2006. — 233 с.
3. Stanton E. C. Declaration of sentiments [Электронный ресурс] // Fordham University : [сайт]. [1998]. URL: <http://www.fordham.edu/halsall/mod/senecafalls.asp> (дата обращения: 11. 02.2013).